



第七十届会议

暂定项目表\* 项目 98(r)

全面彻底裁军

促进裁军和不扩散领域的多边主义

秘书长的报告

目录

	页次
一. 导言 .....	2
二. 从各国政府收到的答复 .....	2
阿根廷 .....	2
亚美尼亚 .....	3
古巴 .....	3
萨尔瓦多 .....	5
格鲁吉亚 .....	5
葡萄牙 .....	5
卡塔尔 .....	6
塞尔维亚 .....	7
西班牙 .....	8
苏丹 .....	8
乌克兰 .....	9

\* A/70/150。



## 一. 引言

1. 大会题为“促进裁军和不扩散领域的多边主义”的第 69/54 号决议请秘书长征求会员国关于促进裁军和不扩散领域的多边主义的意见，并就此向大会第七十届会议提交报告。
2. 根据该项要求，于 2015 年 2 月 2 日向会员国发出了普通照会，邀请它们提供关于这一问题的信息。收到的答复载于第二节。此后收到的答复将作为本报告的增编印发。

## 二. 从各国政府收到的答复

### 阿根廷

[原文：西班牙文]  
[2015 年 6 月 11 日]

阿根廷一向主张对裁军，不扩散和军备管制领域的行动和倡议采取综合办法。在这些领域，阿根廷一直积极在区域和全球各级从事在普遍意义上捍卫多边主义的作用，特别是捍卫联合国的作用，以处理裁军和不扩散多方面的挑战。

阿根廷认为在保护国家利益的同时推动多边裁军和振兴现有裁军机构的最佳方式是在现有机构的框架内就议程上的各种问题开始实质性谈判，因为现有机构是阐明国家安全立场的最佳场所。

因此阿根廷特别是在常规武器领域一直积极推动建立信任措施。它致力于通过透明参与国际社会的集体努力促进国际和平与安全，坚信加强军备方面的公开性和透明度将建立信任，促进稳定，有助于各国缓和转让政策，巩固和平。

因此阿根廷除其他外，一直积极参与关于武器贸易条约的谈判，联合国常规武器登记册的设立，以及参与有关联合国从各方面防止、打击和消除小武器和轻武器非法贸易的行动纲领的会议，认为国际稳定不能单单基于国家的控制，而上述文书有助于和平与安全。阿根廷对加强这些机制十分重视，这是它几十年来广泛致力于制订，执行和加强次区域，区域和全球建立信任措施的一个方面。

阿根廷也义无反顾地致力于不扩散，而且到目前为止是拉丁美洲加入了五项出口管制体制(澳大利亚集团，桑戈委员会，核供应国集团，瓦森纳安排和导弹技术管制制度)的唯一国家。

2015 年 6 月阿根廷连续第二次担任核供应国集团主席。

## 亚美尼亚

[原文：英文]

[2015年5月8日]

大规模毁灭武器及其运载工具的扩散日益危及国际和平与安全。虽然国际条约和出口管制体制减缓了此类武器和运载系统的扩散，但扩散的风险依然存在。恐怖分子有可能获取这些危险物质和运载工具，给这种风险增添了一个新的重要层面。所有这些问题值得给予应有的重视，必须采取全球做法应对新旧挑战。

亚美尼亚大力支持裁军和不扩散领域多边主义的效力，积极参与国际论坛和讨论，特别重视执行安全理事会的有关决议。在双边一级它也与伙伴国家卓有成效地合作打击偷运危险物质。

在联合国大会第六十九届会议上，亚美尼亚就继续开展多边核裁军谈判、建立无核武器区、禁止研制和制造新型大规模毁灭性武器、打击核恐怖主义、防止军备竞赛和禁止首先在外层空间放置武器等问题提出并投票赞成有关决议。

安全理事会决议的执行工作得到了非常的重视。成立了一个政府机构间工作组，以执行安全理事会第 1540 号决议的规定，并制订 2015-2020 年国家行动计划，全面更新亚美尼亚的政策，法律，条例和现行做法。国家行动计划于 2015 年 2 月 5 日由亚美尼亚政府批准，然后提交第 1540 号决议所设委员会。

近年来在南高加索地区缉获潜在危险物质，凸显必须加强合作打击偷运活动。对于区域和全球安全的威胁，最好以联合行动和合作来与之对抗。亚美尼亚与伙伴国家积极合作，以全面的方式加强反核偷运的能力。亚美尼亚同美利坚合众国间加强反核偷运合作的联合行动计划于 2008 年 7 月签署，联合行动计划设计周密，足以应付这些挑战。在附加议定书框架内设立了一个政府间工作组。两国定期交流关于当前核偷运的威胁和趋势的情报，并讨论在核检测，核鉴识和应对核偷运事件等领域的最佳做法，包括执法和追究刑责。

亚美尼亚仍然信任不扩散核武器条约。其三大支柱裁军，不扩散和和平利用核技术同样重要和有效。充分执行缔约国 2010 年审查会议通过的行动计划仍应高居议程的首位，同时必须采取联合行动，维护条约的完整性。亚美尼亚方面希望缔约国在 2015 年审议会议上将重申信守条约，并商定加强执行条约的行动。

## 古巴

[原文：西班牙文]

[2015年3月18日]

有效地解决全球裁军和不扩散问题需要所有国家共同努力。这再次体现了多边主义的重要性。

经由所有国家都可在平等的基础上参加的多边谈判达成共识，这可保障或便于随后达成的关于裁军和不扩散的协定，措施或文书得到各国的信守，并具有普遍性。

必须和平解决现有的国际争端，这也彰显了多边主义对于解决裁军和不扩散领域潜在威胁的重要性。

核武器的存在依然是人类面临的主要威胁。对于古巴来说，彻底消除核武器是裁军领域的优先事项，是不遭受使用或威胁使用核武器的唯一保证。

在多边裁军机制谈判中，因为某些国家缺乏政治意愿，僵局已持续多年，因而更有必要加强多边努力。

不结盟国家运动的多边努力主要包括促进核裁军和推动大会多数赞同的下列建议，即在裁军谈判会议内作为紧急事项开始谈判关于迅速缔结一项禁止拥有，研制，生产，获取，试验，储存，转让，使用或威胁使用核武器并规定销毁核武器的全面公约。

因此裁军谈判会议必须商定一项平衡的工作方案，并毫不拖延地开始就核裁军进行谈判。

同样，裁军审议委员会必须商定其即将举行的实质性会议的议程并向大会提出具体的裁军建议。

实践表明，裁军，军备控制和不扩散无法通过单方面措施来实现。多边主义和通过为此种目的设立的多边机构按照联合国宪章谈判达成政治解决办法仍然是解决争端的唯一适当途径。

一些国家声称国家安全受到威胁，以此为借口主张和实施单边行动，其中一些行动涉及裁军，不扩散和军备控制。这些单方面措施构成对国际和平与安全的威胁，破坏多边主义和多边协定，削弱对国际体制的信任，损毁联合国的根基。

在范围和分量上，关于裁军和不扩散的单边措施和双边及区域协定无法取代通过多边谈判达成的协议。多边主义必须是裁军和不扩散领域所有谈判的核心原则。

古巴是联合国会员国及许多裁军和不扩散条约的缔约国，它重申致力于促进，维护和加强多边主义。通过联合国并严格遵守宪章和国际法原则的多边决策进程是唯一可行的机制，它可以防止国际体制变成这样一种机制，它把同我们所需的公正和公平的多极世界秩序相对立的单边措施强加于人并使其合法化。

在多边框架中谋求谈判解决办法并承认必须达成集体协议，这是维护国际和平与安全最为有效的途径。

## 萨尔瓦多

[原文：西班牙文]

[2015年4月21日]

关于促进裁军和不扩散领域的多边主义的2013年12月5日第68/38号决议，我谨通知你，萨尔瓦多武装部队致力于合作，促进和实现裁军和不扩散，以维护国际和平与安全。

萨尔瓦多共和国没有任何核武器，但是它确认各国有权为和平目的利用核能，但须采取必要措施，保证人类安全。

## 格鲁吉亚

[原文：英文]

[2015年5月26日]

格鲁吉亚特别重视不扩散和裁军领域。格鲁吉亚申明，核不扩散、核裁军继续取得进展和和平利用核能事关重大，所有国家都负有责任。格鲁吉亚强调各国根据其国内及国际义务，负有根本义务有效维护所有大规模毁灭性武器及有关材料的安全，并防止非国家行为体获取此类材料及获取得以将其用于罪恶目的的信息或技术。

格鲁吉亚认识到关于裁军和不扩散的多边文书的重要性，并敦促所有国家：

- 加入不扩散核武器条约，化学武器公约及生物武器公约
- 采取紧急行动，消除大规模毁灭性武器的扩散
- 支持推进全球裁军的努力
- 在全面禁止核试验条约生效以前继续暂停核试验爆炸，并签署和批准该条约
- 与各国共同努力建立无核武器区，以防止扩散和推进裁军

## 葡萄牙

[原件：英文]

[2015年4月20日]

葡萄牙认为，多边主义是实现裁军和不扩散从而维护国际和平与安全的最有效方式。因此，葡萄牙加入了旨在防止和消除核武器等大规模毁灭性武器的扩散威胁的最重要条约及国际和区域机制。葡萄牙还与在这些领域开展工作的国际组织合作。

在相关条约和机制中，我们注意到《关于禁止发展、生产和储存细菌(生物)及毒素武器和销毁此种武器的公约》、《禁止在战争中使用窒息性、毒性或其他气体和细菌作战方法的议定书》、《禁止或限制使用某些可被认为具有过分伤害力或滥杀滥伤作用的常规武器公约》及其议定书(包括议定书二的修正案)、《关于禁止发展、生产、储存和使用化学武器及销毁此种武器的公约》、《集束弹药公约》、《关于禁止使用、储存、生产和转让杀伤人员地雷及销毁此种地雷的公约》、《不扩散核武器条约》、《全面禁止核试验条约》、《核安全公约》和《核材料实物保护公约》及其修正案。葡萄牙已加入所有这些文书。

葡萄牙还参加了以下出口管制体制：导弹技术控制制度、澳大利亚集团、核供应国集团、桑戈委员会和瓦塞纳尔安排。

葡萄牙参加了各种外联活动，包括倡议、讲习班和会议等正式和非正式的联系和倡议，旨在促进各国普遍加入各项关于裁军和不扩散的主要条约和其他法律文书，特别是葡萄牙语国家。

除了为缔结条约开展多边努力外，葡萄牙是率先批准《武器贸易条约》的 50 个国家之一，该条约是联合国在过去十年通过的唯一裁军法律文书。

就核裁军而言，拥有或希望获得核武器的国家、特别是在政治和社会不稳定地区所构成的威胁是公认的。

葡萄牙按照其欧洲伙伴的政策，支持 5+5 对话。关于核裁军，葡萄牙期待着充分执行《不扩散条约》，同时始终铭记在核国家与非核国家之间建立信任措施的重要性。

葡萄牙还希望，裁军谈判会议能够尽快通过一项包含谈判裂变材料禁产条约的工作方案。为此，葡萄牙强调，在裁军、不扩散及和平利用核能领域，必须落实不扩散核武器条约缔约国 2010 年审议大会的行动计划。葡萄牙认为，该行动计划的有效实施必须包括结束裁军谈判会议的僵局。葡萄牙还签署并批准了《全面禁止核试验条约》，并开展了促进各国普遍参与该条约的外联活动。

## 卡塔尔

[原件：阿拉伯文]

[2015 年 4 月 21 日]

卡塔尔坚决承诺促进裁军和不扩散领域的多边主义，并认为这是这方面的一个重要谈判工具，以期达到广泛的目标。卡塔尔已加入所有相关公约，包括《不扩散核武器条约》、《禁止化学武器条约》、《关于禁止发展、生产和储存细菌(生物)及毒素武器和销毁此种武器的公约》以及《全面禁止核试验条约》，并积极参

加了有关大会、研讨会和会议。卡塔尔也是不扩散条约缔约国中不结盟运动成员之一。

卡塔尔认为，必须在普遍性、多边性、非歧视性和透明性的基础上推进不扩散和裁军，以期在严格国际监督下达成全面彻底裁军，并使目前正在这方面进行的谈判取得国际合法性。

卡塔尔呼吁制定裁军和不扩散战略，并希望 2015 年不扩散条约缔约国审议大会取得成功。

卡塔尔强调必须促进裁军谈判会议作为唯一的多边裁军谈判论坛。

## 塞尔维亚

[原件：英文]

[2015 年 4 月 17 日]

塞尔维亚共和国是广受尊重的常规武器和军事装备制造国和出口国。塞尔维亚按照千年发展目标和本国外交政策的优先事项，确保本国用于管制武器、军事装备及军民两用货物国际转让的制度符合欧洲联盟和欧洲安全与合作组织的规则和标准以及自身加入的各项公约和条约、相关安全理事会决议和其他国际文书规定的义务。

武器、军事装备及两用货物的出口、进口、运输和转运以及这方面服务的仲裁和供应条件须遵守《武器和军事装备进出口法》(塞尔维亚共和国政府公报，第 107/2014 号)、《两用货物进出口法》(塞尔维亚共和国政府公报，第 95/2013 号)和相关附则。

2008 年 11 月，塞尔维亚共和国政府通过了关于采用《欧洲联盟武器出口行为守则》原则的结论，这些原则已经纳入关于武器、军事装备及两用货物出口许可证发放标准的决定。

在常规武器和大规模毁灭性武器不扩散领域，塞尔维亚共和国一贯遵守《特定常规武器公约》、《化学武器公约》、《生物武器公约》、《不扩散核武器条约》、安全理事会第 1540(2004)号决议和其他国际文书规定的国际义务。

此外，继《武器贸易条约》生效以及国民议会于 2014 年 10 月 29 日批准之后，一项全面的强制性文书确定用于规范武器转让和军事装备的共同国际标准。

塞尔维亚政府于 2008 年 4 月通过一项有关结论，决定塞尔维亚将加入国际出口管制制度。塞尔维亚已成为一个完全成熟的核供应国集团成员，目前正在进行谈判以便加入瓦森纳安排。塞尔维亚的加入预期将促进关于扩散风险信息的交流，并改进不扩散大规模毁灭性武器制度。

## 西班牙

[原件：西班牙文]

[2015年5月29日]

欧洲安全战略确定了五项主要威胁：武器的扩散，特别是大规模毁灭性武器；恐怖主义；陷于崩溃的国家；区域冲突；有组织犯罪。

第1/2012号国防指令指出，目前战略情况的特点是存在一种混合威胁：常规冲突加上领土主权国家无法控制的实体惯于采用的不对称冲突。

网络攻击、大规模毁灭性武器的扩散、贩运人口、海盗活动、武装和非武装狂热分子运动和团体的扩散以及攻击领空和宇宙空间安全活动已经成为或接近成为真正的威胁。如要切实加强国际和平与稳定，就必须通过多边应对、政治承诺和磋商来应对这些新的现实情况。

在不扩散方面，需要采取多学科战略，包括开展政府间合作、发展联合跟进和监测工具、交流信息，建立新的管制或更新现有管制。其范围涉及巩固国防系统、加强多边工具和组织、开展发展合作、消除非法贩运以及其他方面。

为确保裁军和不扩散体系有效运作，这一体系必须具有真正的多边性，以各国充分遵守其义务为基础。这一多边性质除了提高体系的效力外，还使其取得重要的合法性。

西班牙致力于多边性质的不扩散和裁军体系；西班牙签署了这一体系的法律和规范框架中的所有国际协定，并坚持活跃、积极和一致的政策，以维护其有效性，西班牙的明确目标是实现这一领域主要条约的普遍性。

西班牙当选为联合国主要机构安全理事会的非常任理事国，遵循《联合国宪章》的委托，主要负责维护国际和平与安全，这反映了西班牙在全球发挥的重要作用得到国际社会的认可，也反映了西班牙对多边主义和联合国宗旨和原则的承诺。

西班牙呈件全文可查阅 [www.un.org/disarmament/topics/multilateralism/](http://www.un.org/disarmament/topics/multilateralism/)。

## 苏丹

[原件：阿拉伯文]

[2015年5月22日]

苏丹强调必须支持关于不扩散和禁止核试验的国际条约，以确保它们的普遍性和可核查性。为促进核裁军和不扩散的各个方面，从而促进国际和平与安全，获得实效至关重要。必须确保停止一切核武器试验爆炸和一切其他核爆炸，为此限制核武器的发展和质量改进，并遏止新型先进核武器的发展。苏丹进一步强调，



核武器国家必须提供消极和积极安全保证。苏丹赞同和鼓励有关国家通过的双边、区域和多边倡议以促进《全面禁止核试验条约》生效，呼吁继续开展有关和平利用核能的国际合作，并呼吁专家们举办有关这一问题的法律和技术方面的研讨会。

苏丹呼吁各方遵守所有关于禁止、限制和处置核武器的文书。苏丹呼吁联合国和秘书长履行职责，敦促所有各方加入这些文书，以实现其普遍性和促进多边主义。

苏丹强调必须禁止和防止所有大规模毁灭性武器扩散，在更广泛的多边裁军、军备控制和不扩散努力的框架内，加强国际和平与安全。在这方面，苏丹强调需要促进有关公约的普遍性，这对于实现其目标和宗旨至关重要。苏丹欢迎《关于禁止发展、生产、储存和使用化学武器及销毁此种武器的公约》和《关于禁止发展、生产和储存细菌(生物)及毒素武器和销毁此种武器的公约》。两者均为多边和非歧视性文书，旨在促进缔约国之间的信任，倡导不扩散，建立核查履约情况的国际机制，促进在和平利用有关材料方面的国际合作和援助。

苏丹呼吁所有各方开展合作，采取措施建立各方之间的信任，缔结关于裁军和不扩散的有效多边文书，包括建立用于核实履约情况的可靠机制。与此同时，苏丹注意到国家和区域集团已经缔结的多项双边和区域协定。

## 乌克兰

[原件：英文]  
[2015年6月9日]

乌克兰一贯致力于多边核裁军谈判进程，充分参与联合国各机构内关于裁军、和平与安全问题的活动。

乌克兰一贯承诺坚持无核地位以及核裁军和不扩散原则。尽管俄罗斯联邦对乌克兰发动军事侵略，吞并了乌克兰的克里米亚自治共和国，并仍在侵略乌克兰东部顿涅茨克和卢甘斯克地区，乌克兰仍坚持这一主张。

核武器国家俄罗斯联邦对乌克兰发动军事侵略，违反《布达佩斯备忘录》和《不扩散核武器条约》等协定并矢口否认，尽管如此，乌克兰仍恪守自身国际义务。乌克兰重申长期奉行 2014 年海牙核安全首脑会议公布的乌克兰和美利坚合众国联合声明中的不扩散核武器原则。乌克兰已经执行了核安全首脑会议各项决定的全部内容，包括要求撤除所有高浓缩铀剩余储存的决定。

乌克兰积极参与大会第 67/53 号决议所设政府专家组的工作，以就《禁止生产核武器或其他核爆炸装置所用裂变材料条约》可能遇到的问题提出建议。乌克兰代表团参加了联合国大会第一委员会、裁军审议委员会、裁军谈判会议和不扩散条约缔约国 2015 年审议大会的工作。